## Нина Александровна

Category: Kitapcy, Zenan şahsyýetler написано kitapcy | 24 января, 2025 Нина Александровна НИНА АЛЕКСАНДРОВНА

Я часто бывал в этом радушном доме, гулял по замечательному, ухоженному саду, где кроны деревьев были столь густы, что сквозь них не проходили даже лучи вездесущего солнца.

Мне нравилось подолгу беседовать с хозяйкой дома, худощавой, энергичной Ниной Александровой, заботами которой держался сад, и ее мужем, Овезом Нурыевичем Оразовым. Увы, уже десять лет как нет хозяйки, сад в запустении, и некогда гостеприимный двор стал безжизненным... Но память о Нине Александровне осталась. Память о прекрасном человеке.

«2 октября шефкомиссия Народного комиссариата юстиции и земельных дел прибыла в Геокча и Кипчак. Тогда было предложено на собрания сельских парт-ячеек пригласить и жен коммунистов. Первыми на это предложение откликнулись заместитель начальника управления водного хозяйства Полторацкого округа Аширов и секретарь сельской партийной ячейки Бердыев.

И вот на собрании ячейки впервые появились две женщины дайханки. Эджегуль Аширова и Байрамсолтан Бердыева сквозь аул идут на собрание. И тогда мне и другим членам шефкомиссии довелось проследить за каждым их шагом. Впереди идет товарищ Аширов а сзади его жена, и замыкают шествие члены шефкомиссии, которые следят за тем, чтобы женщина вдруг не раздумала и не повернула назад. Не исключалось, что женщина может в любую секунду повернуть обратно. Она шла, опустив голову, всем своим существом воспринимая выпущенные в нее злые стрелы глаз, глядящих изо всех кибиток. Нам пришлось во время пути несколько раз останавливаться, чтобы провести с ней разъяснительную работу. В конце концов она махнула рукой и быстрыми шагами устремилась вперед.

На собрании Эджегуль Ашировабыла единогласно избрана в президиум. После доклада о земельно-водной реформе я, как

представитель женотдела, поздравила этих двух крестьянок с присутствием на партсобрании. При этом я выразила уверенность, что на дальнейших собраниях их уже будет не две а гораздо больше. Собравшиеся по-разному восприняли мое предложение о том, чтобы коммунисты на каждое собрание партийной ячейки приходили со своими женами. Они высказали на сей счет свои мнения. Словом, спор затянулся. В эти минуты они боролись со своими безрадостными мыслями, мучавшими их всю жизнь. В конце концов, пришли к такому решению: обязать членов партии приводить на собрания ячейки своих жен, сестер и дочерей.

Таким образом, привлекая женщин-дайханок наравне с мужчинами к общественной работе, мы изменим отношение к женщине, повысим ее культурный уровень, избавим ее от социального неравенства…». Это строки из статьи Нины Александровны, которая была опубликована в газете «Правда Востока» 4 октября 1925 года.

Так, что же она, эта женщина, какова ее судьба?

Приехав в мае 1922 года из города Пугачева в Ашгабат по комсомольской путевке. Нина Гнусарева всю свою жизнь связала с этим солнечным краем. Она начала работать учительницей в окружном отделе народного образования, спустя год стала секретарем прокурора Туркменской области. После того, как Туркменистан стал самостоятельной республикой, работала в Народном комиссариате юстиции, прокуратуре. Выполняя общественную нагрузку, она была партийным организатором по работе с дайханами аулов Геокча и Кипчак.

Что и говорить организовать работу среди женщин, особенно молодых, в те далекие годы было совсем непросто, да и небезопасно. Тем не менее, Нина Гнусарева выступила с инициативой открыть школу ликбеза для женщин, которые были членами союза «Гошчи».

Я осторожно перелистываю страницы записей Нины Александровны. Пожелтевшие от времени листочки рассказывают о многом:

«Теперь дела пошли на лад. Каждый раз, когда мы приезжаем в аул, сельские дайхане окружают нас. Говорят о том, что беспокоит их, чего им не хватает. Не стесняясь, спрашивают о том, что им непонятно. В последние два раза, отправляясь в аулы, мы брали с собой кино. Перед нашив приездом сельские активисты в ауле Геокча хорошо подготовились. Как только мы приехали, дайхане тотчас же собрались. Киномеханик стал разъяснять на туркменском языке события, происходящее на экране. И после окончания фильма дайхане не сразу разошлись. Группами они провожали нас до места ночлега. Это было в среду вечером. Наутро распрощавшись с гостеприимными хозяевами, мы направились в школу. Здесь мы провели заседание бюро сельской ячейки, побеседовали с сельскими жителями.

В Кипчаке, покончив с делами, связанными с дайханскими вопросами, мы отправились в лавку сельского богача. Здесь мы особо остро ощутили на себе ненавидящие взгляды «сельской аристократии». Хозяин лавки решив, что никто из нас не понимает туркменского языка, призывал дайхан не ходить в кино. Вечерело. Из всех пяти мечетей аула донеслись звуки намаза, который читал муллы. И в эту минуту около ста пионеров и комсомольцев, которые целый день сопровождали нас, хором запели песню «Великий Ленин к счастью нас привел». Конечно, момент получился очень волнующим. Дайхане группами собирались около нас, чтобы лицезреть этот необычный концерт. Сельские жители очень тепло нас проводили. Время было позднее. В дороге, заблудившись, мы очень долго плутали. В город мы вернулись где-то около полуночи.

Когда мы в последней раз были в ауле, женщин, пришедших посмотреть фильм, оказалось намного больше прежнего.

- 22 января 1926 год. Город Полтарацк».
- ... Потом Нина Александровна работала в разных местах, занимала ответственные должности в «Туркменбирлешике», Народном комиссариате социального обеспечения ТССР.
- 22 июня 1941 года. На следующий день Нина и Овез собирались отправиться в отпуск. Увы.. Передо мной лежит листок сорокалетней давности. Я посчитал необходимым привести его содержание полностью:

«В военный комиссариат.

Фашистские захватчики Германии напали на родину трудящихся всего мира — Советский Союз.

Мы гражданки Советского Союза, просим нас направить на фронт, к нашим воюющим братьям, что бы мы тоже могли дать жестокий отпор врагу.

Начальник отдела организации торговли Народного комиссариата торговли ТССР Оразова.

Инспектор Народного комиссариата Киселенко.

24 июня 1941 год».

Просьба этих мужественных женщин не была удовлетворена. В тылу тоже нужны были люди. В годы войны Нине Александровне пришлось некоторое время возглавлять комиссию по продовольственным карточкам Народного комиссариата торговли.

Нина Александровна трудилась не считаясь со временем. А тяжелая болезнь все больше наваливалась на нее. Эта болезнь заставила раньше времени уйти на пенсию.

Люди, которых судьба сводила с Ниной Александровной, работавшие или дружившие с ней, знают, что она прожила настоящую, преисполненную благородного смысла жизни.

А.Чуриев.

«Туркменская искра» 23.06 1992 год. Zenan şahsyýetler